

## 崔道植 中国首席枪弹痕迹鉴定专家

崔道植1951年参加工作,是全国知名痕迹检验专家、中国首席枪弹痕迹鉴定专家,被誉为“刑警之魂”。1992年,崔道植荣获国务院颁发的全国有突出贡献的科技专家证书,并享受政府特殊津贴。1994年,他退而不休,始终工作在刑侦一线,每年公安部、黑龙江省公安厅都要十几甚至二十几次抽调他参与疑难案件侦破工作,并于1999年被公安部聘为首批特邀刑侦专家。他曾荣获全国公安科技突出贡献奖,被评为全省政法战线先进工作者、全省有突出贡献的公安科技专家、新中国成立60年来全省公安保卫战线最具影响力英雄模范人物、改革开放40周年全国政法系统新闻影响力人物。

他从警39年,退休25年,把全部精力倾注公安事业,85岁高龄仍然忘我工作。崔道植从警至今,检验鉴定痕迹物证超过7000件,其中参与办理的1200余起重特大案件的疑难痕迹检验鉴定,无一错案。他练就“看痕知枪”“观弹识人”及辨别纤细弹道痕迹的绝技,被誉为

为中国的福尔摩斯。

1975年,公安部在郑州召开全国刑事技术工作会议,41岁的崔道植与其他四省同行,承担《人手各部位宽度与身高、年龄、体态的关系》科研课题。经过四年不懈努力,共搜集一万两千余人的12万5千份指纹卡,他运用数理统计学,对国人手掌各部位宽度进行系统统计分析,首次测得国人手掌各部位正常值和与人体身高、年龄、体态的关系,为利用现场手印分析犯罪分子生理特点提供了全新重要依据。

1981年以来,崔道植围绕枪弹痕迹鉴定方面,先后撰写了《根据7.62mm手枪射击弹壳痕迹判断射击枪种的探讨》《64式手枪指示杆痕与59式手枪抛壳挺痕位置的研究》《枪弹底座痕迹拍照规范》《侦破涉枪案件最有效的方法—建立枪弹痕展档案》《根据射击弹壳与射击物确定手枪射击位置范围》等论文,全部入选公安部专业教材。同时,完成手印、足迹、枪弹痕迹等7项科研课题,开创“指甲同一认定、牙痕同一认定”先河,并据此破获多起大要案件。



## 李新民 历尽千辛万苦只为祖国献石油

李新民,男,中共党员,黑龙江省泰来县人。李新民1967年6月10日生,工程师,成人大专文化,1990年6月24日,李新民从大庆石油学校毕业分配到1205钻井队,先后任技术员、副队长、党支部书记,2003年3月,成为钢铁1205钻井队第十八任队长,2006年担任1205海外钻井队平台经理,现任大庆油田中东分公司经理。

李新民曾被选为第十一届全国人大代表、党的十八大代表,先后荣获大庆油田优秀职工、模范党务工作者标兵、杰出贡献职工;中国石油天然气集团公司劳动模范标兵、优秀共产党员、杰出青年;中央企业劳动模范;黑龙江省“五一”劳动奖章;全国劳动模范、学习型职工标兵、创先争优“优秀共产党员”等多项殊荣。2011年6月29日,他被中国石油党组授予“大庆新铁人”称号,成为大庆油田继铁人王进喜、“新时期铁人”王启民之后的第三代铁人。2013年7月,李新民被中宣部定为全国重大典型,“新时期产业工人实现中国梦的优秀代表”,在人民大会堂作先进事迹报告。二十多年来,李新民以铁人老

队员为榜样,自觉发扬大庆精神铁人精神,忠诚践行“苦干实干”、“三老四严”的石油精神,时刻牢记“我为祖国献石油”的光荣使命,扎根一线,无私奉献,努力为国家多打井、打好井,“宁肯历经千难万险,也要为祖国献石油”。

李新民扎根井队22年,打井上千口,带领铁人队累计进尺突破200万米,相当于钻透了226座珠穆朗玛峰。李新民在油田率先实行中、英文双语报表,率先创办青工岗位技校,率先实施绿色钻井,实现24年安全生产零事故,顺利通过HSE、IADC和ISO9002国际认证,拿到了进军国际市场的“通行证”。

李新民在苏丹创出23项高指标、新纪录,两获“PDOC 钻井杯”。2006年,他带领DQ1205队走出国门。苏丹推广水平井,由于地层复杂,几家国际一流的钻井公司都没打成。他带队研究制定了详实的竞标资料,几次去“请战”,终于获得了甲方的认可,成功打成了苏丹3/7区首口水平井,获得甲方高度信任,产量比其他井翻了一番,成为中国石油海外市场“功勋井”。



## 翟志刚 让国旗在太空高高飘扬

1966年10月10日,翟志刚出生在黑龙江省龙江县一个小乡村,家里兄弟姊妹多,父亲长年卧病在床。年近六旬的母亲靠卖炒瓜子换钱,先后供翟志刚5个哥哥姐姐读完了小学和初中。1985年6月,空军到高中招飞,翟志刚高兴地报了名。翟志刚收到录取通知书的那天,母亲比他还激动。翟志刚用功学习、刻苦训练,曾飞过歼-5、歼-6、歼-7、歼-8等各型战机。

1988年1月5日,翟志刚光荣加入中国航天员大队,成为我国首批航天员。“神五”飞船发射准备阶段,翟志刚被选入3人首飞梯队。两年后,翟志刚入选“神六”任务梯队。2008年初,翟志刚如愿以偿入选“神七”任务飞行乘组梯队,并被确定为首选乘组成员。进入航天员大队整整10年,翟志刚漫步太空的梦想终于就要实现了。2008年9月25日21时10分,伴随着火箭轰鸣声,翟志刚正式开始了飞天之旅。

在翟志刚穿上“飞天”舱外航天服准备漫步太空时,开启舱门却遇到了麻烦。当时轨道舱泄压到了1千帕,完全符合开启舱门条件。然而,翟志刚用力拉了3次,舱门却丝毫

没有反应。此时,飞船即将飞出测控区,翟志刚必须尽快打开舱门,在下一个测控区完成空间出舱活动。翟志刚用辅助工具撬了两次,最后拼尽全身力气终于打开了连接浩瀚太空的舱门。

此时,飞船已进入测控区,翟志刚即将出舱。按计划,翟志刚将先进行空间科学实验取样,把一个固定在飞船舱外的实验样品送回舱内,然后再从舱内取出一面五星红旗,进行太空漫步和舱外展示。就在这时,耳机中传来一阵报警声:“轨道舱火灾! 轨道舱火灾!”

轨道舱正是翟志刚和同伴身处的舱段。此时已无暇多想,两人眼神稍作交流,彼此心中便达成了默契:就算我们回不去,也要让五星红旗在太空留下永远的瞬间。翟志刚毫不犹豫地飞出舱门。当时翟志刚和同伴已做好了心理准备,如果发生不测,就把这挥舞国旗的画面作为向大家的永久告别。

在19分35秒的舱外活动中,翟志刚飞过了9165公里,被新闻媒体称为“中国‘飞得最高、走得最快’的人”。事后分析表明,轨道舱火灾的警报只是一场虚惊。

## 白淑贤 卓越的龙江剧表演艺术家

白淑贤是一位卓越的龙江剧表演艺术家,是黑龙江省优秀地方剧种龙江剧创始人之一、核心领导人、领军人才梯队带头人。从事龙江剧艺术事业五十余年,独辟蹊径,勇于改革创新,创造了龙江剧独特的表演程式,形成了独具神韵的白派艺术风格。扎根黑土,博采众长,适应时代,自成一家。她双手书法和作画,堪称梨园一绝,被誉为“艺海奇葩”、“一代绝才”。她担纲主演的龙江剧精品艺术三部曲《荒唐宝玉》、《双锁山》、《木兰传奇》,把名不见经传的龙江剧推向全国,推向世界,带红了一个剧院,带起了一个剧种,获两届“文华表演奖”、两度中国戏剧“梅花奖”、上海戏剧“白玉兰奖”,而且均获榜首殊荣。

作为龙江剧卓越的领军人,她带领龙江剧团队创作并领衔主演的龙江剧《荒唐宝玉》、《双锁山》、《木兰传奇》等斩获两届全国“文华大奖”、两届全国戏剧“五个一工程”奖,入围

“国家舞台艺术精品工程”。她领衔主演的舞台戏曲艺术影片《木兰传奇》,获电影“华表奖”、“金鸡奖”、“五个一工程”奖。由她领衔主演的新版《花木兰传奇》,又入选全国戏剧界顶尖艺术家代表作数字电影摄制项目,2013年6月在北京隆重首发,该剧将作为国宝级珍贵艺术经典得以永久保存。

近年来,白淑贤任总导演、导演、执行导演和艺术总监,带领剧院推出《鲜儿》、《百姓局长》、《村官陈二哥》、《松江魂》、《农民的儿子》、《海河》等多部精品大戏。《鲜儿》入围国家舞台艺术精品工程30台剧目,获第十四届文华奖“优秀剧目奖”;《松江魂》参加第十一届中国艺术节,入围中国戏剧最高政府奖——第十五届文华大奖终评。

由白淑贤主演的《双锁山》、《挂帅》、《挂帅》、《双锁山》、《木兰传奇》等斩获两届全国“文华大奖”、两届全国戏剧“五个一工程”奖,入围

## 阿成 为龙江文学创作储备人才

阿成,原名王阿成,山东博平人,生长生活在哈尔滨,民进成员,著名作家,享受国务院特殊津贴专家,编审,中国作家协会全委会第六、七、八、九届委员,黑龙江省作家协会副主席。阿成是燕山大学客座教授,曾获得全国优秀短篇小说奖、鲁迅文学奖、蒲松龄短篇小说奖等多项奖项。阿成代表作有《赵一曼女士》、《年关六赋》、《马年的冬雨》等长中短篇小说。

阿成1979年开始发表作品,1990年加入中国作家协会。阿成短篇小说《年关六赋》曾获1988—1989年全国优秀短篇小说奖;短篇小说《赵一曼女士》获中国首届鲁迅文学奖,短篇小说《小酒馆》入围首届鲁迅文学奖。阿成短篇小说《流亡社区的雨夜》入围第四届鲁迅文学奖。短篇小说《赵一曼女士》获中国作家协会颁发的中国作协抗战文学优秀作品奖。

阿成多部作品被介绍到海外,中篇小说

《乌鸦》等多篇(日文),中篇小说《君不见青海头》等多篇(德文)、短篇小说《良娼》等多篇(韩文)、中篇小说《与魂北行》等多篇(俄文)、短篇小说《良娼》、《空坟》等多篇(法文)、中篇小说《安重根击毙伊藤博文》等多篇(英文)、中篇小说《安重根击毙伊藤博文》等多篇(韩文)、中篇小说《安重根击毙伊藤博文》等多篇(韩文)、中篇小说《蒲松龄》(中篇小说)《中国现代文学第二期》(日文),2009年4月(日本出版:日本中央大学法学部)、《放河灯》(短篇小说)《中国国外文出版社》2009年8月版(德文)。阿成海外出版小说集《年关六赋》、《安重根击毙伊藤博文》(中文版)、《良娼》(法文版)、《空坟》(英文版)等。阿成作品被译成法、英、德、日、俄等多种文字,在广大读者中有很高的声誉和广泛的影响。

阿成在自己创作的同时,也不断发现培养本地文学新人,发现了大量的文学创作者,为黑龙江的文学创作储备了大量文学后备人才。

## 张抗抗 推动第三次著作权法修订

张抗抗,女,1950年出生于杭州市,祖籍广东江门,1966年杭州市第一中学(现为杭州高级中学)初中毕业。1969年,张抗抗赴黑龙江省鹤立河农场上山下乡,1972年开始发表作品,1977年—1979年就读于黑龙江省艺术学校编剧专业。张抗抗1979年调入黑龙江省文联(省作家协会)从事专业创作,1980年在中国作家协会文学讲习所(现鲁迅文学院)第五期作家班进修。张抗抗至今已从事专业文学创作整整40年,现任黑龙江省作家协会名誉主席。张抗抗历任第七、八、九届中国作家协会副主席,中国作家协会权益保障委员会副主任,第十届、十一届、十二届全国政协委员。2009年,张抗抗受聘担任国务院参事。

张抗抗作为中国知名作家、黑龙江省作家的重要领军人物,她多年来一直坚持深入生活、扎根人民,从事文学创作成果颇丰,已发表小说、散文共计八百余万字,出版各类文

学专著近百种。张抗抗代表作:长篇小说《隐形伴侣》、《赤彤丹朱》、《情爱画廊》、《作女》、《张抗抗自选集》五卷等。张抗抗曾获1980年“全国优秀短篇小说奖”、“优秀中篇小说奖”,2001年获“第二届全国鲁迅文学奖”,三次蝉联“中国女性文学奖”。2006年,张抗抗短篇小说《干涸》获“第二届蒲松龄短篇小说奖”。张抗抗2015年获“第七届冰心散文奖”,2016年中篇小说《把灯光调亮》获第十一届“上海文学奖”,2016年中篇小说《把灯光调亮》获“小说选刊”中篇小说奖”。张抗抗多次获“东北文学奖”、“黑龙江省文艺奖”、“精品工程奖”、“黑龙江省德艺双馨奖”。张抗抗有部分作品被翻译成英、法、德、日、俄文,并在海外出版。近十年来,张抗抗一直在创作一部三卷本新长篇小说,即将完稿。

张抗抗在担任国务院参事期间,在她直接推动下,国务院法制办、国家版权局启动了第三次著作权法修订工作。

## 裴永斌 追求极致的“车工大王”

裴永斌是哈电集团电机公司首席技师,中国技术工匠杰出代表,曾获全国劳动模范、国务院国资委优秀共产党员、第九届中华技能大奖赛全国技术能手、全国机械行业有突出贡献技师等荣誉称号,2016年录制中央电视台《大国工匠》大道无疆叫响行业。

三十多年工作中,裴永斌研究开创了弹性油箱的智能制造加工,实现了几代操作者的梦想。他积极将个人的技术经验进行分享,受到了国内外诸多用户和同行的高度赞誉,被誉为“车工大王”和“金手指”。2017年,裴永斌又获得了黑龙江省政府津贴。

1985年,裴永斌从部队转业来到电机公司工作,抱着“无论做什么工作,干哪一行,都要把它做到极致”的心态,投入到车工岗位上,从初到公司的新人一跃成为技师骨干,一干就是三十几年。在“满足用户的追求、追求用户的满足”理念指引下,凭借高超的技术、

高度的责任心,裴永斌带领团队解决了向家坝主轴、党津津操作油管等一个又一个用户急需、至关重要的生产难题。在技术革新方面,裴永斌平均每年提出有价值的合理化建议、技术革新10项以上。他撰写的论文《克服弹性油箱精车时R部涨高难题》获得黑龙江省人民政府的表彰,在生产实践中先后攻克了“水轮机导叶在旋转加工中轴径扁度超差”、“三峡螺旋栓精加工”等难题。仅近5年,裴永斌完成公司级培训10余次、分厂级培训30余次,培训人次1000余人次。他结合国外先进经验,将多年积累的实际加工经验与技巧编制成《OPL标准作业单点培训教材》,实现了加工技术标准化、规范化、实用化。

尽管裴永斌已经取得斐然的成绩,但他在专业领域追求极致的脚步从来没有停歇过。他硬是将弹性油箱加工时间从100多个小时缩短到72小时以下。

## 朱莲香 千方百计为旅客排忧解难

作为全国闻名的劳动模范,朱莲香可谓是家喻户晓。1987年起,朱莲香连续12年被评为铁路局先进生产者,1988年被评为全国“三八”红旗手,1989年被评为省劳动模范,1990年被评为省优秀共产党员标兵。

朱莲香1991年先后荣获铁路局火车头奖章,铁道部劳动模范称号,全国“五一”劳动奖章。1994年,朱莲香又被授予“中国十大杰出女性”及“全国十佳职业道德标兵”光荣称号。铁道部、铁道部政治部、铁路总工会、铁道部团委联合作出决定,在铁路职工中迅速开展学习朱莲香等全国十佳职业道德标兵活动。1993年朱莲香被选为全国人大代表,出席了第八次全国人民代表大会。1995年,朱莲香又出席了第四次世界妇女大会。2008年,朱莲香又被评为铁道部优秀共

产党员。

就是这样的朱莲香,一个浑身闪着光环的焦点人物,回顾她36年的工作生涯,始终是一个朴实的服务者。朱莲香1956年出生,1986年入党,1975年在哈站货装车间担当叉车司机工作,1981年调到客运车间军人候车室担当客运员工作。在客运服务工作中,她凭着一颗火热的心,始终热爱自己的工作岗位,把旅客当亲人,做旅客的贴心人,把旅客的困难当成自己的困难,千方百计帮助旅客排忧解难。据不完全统计,这些年来,她曾帮助一百多名突然患病的旅客住进医院,帮助36名被拐骗儿童重返家园,为因困难旅客垫付医药费、住宿费、车费等超过5万元。2005年3月朱莲香退居二线,但她一直坚持心系社会,服务社会。